

轉念向神

參考經文：《傳道書2章12~17節》

聰明人和愚昧人一樣，都沒有人長久記念他們；因為在將來的日子，他們都被遺忘。無論是智是愚，都要死去。（傳道書2章16節）

南排灣族的族名中，有些人的名字很特別，例如有男生名叫「Qipu」（泥土）、女生名叫「Samaz」（失望）。經了解才知道，原來過去原住民的生活很困苦，在醫療技術還不發達的時代，部落婦女生產是一件高難度的大事，常有母親生產，嬰兒還來不及長大，就因病或其他因素夭折。曾經有一個家庭，母親生了很多個孩子，卻沒有任何一個存活，當家族的人知道這母親又懷孕時，就很難過地說：「這孩子肯定最後也是要入土的，我們就叫他Qipu（泥土）吧！」誰知道，這孩子逃過疾病順利長大，所以「Qipu」（泥土）這個名字就流傳下來，他的後輩也沿用了這個名字。

同樣地，另一個每次生孩子都夭折的家庭，母親後來又懷孕生了一個女兒。生下女兒那一刻，父母非但沒有喜悅，反倒喪氣地說：「大概又要讓我們失望，就稱女兒為Samaz（失望）吧！」結果女兒也順利長大，這個名字就傳續後代直到如今。從南排灣族的名字，可以看見人對大環境的無奈與對生命的不知所措。

今天這段經文，作者所羅門以「智者」的口吻闡述他所要講的道理，給人的感覺是，雖然讓人感到無奈，但又使人轉念思考人生。因為所羅門明明經歷了一般人很難有的經歷，但是其字裡行間卻似乎盡是無奈：「我心想：愚蠢人的遭遇也是我的遭遇。我儘管聰明又有什麼益處呢？我的答案是：沒有，一切都是空虛！」（15節）的確如此，不論事業成功，或社會名望，都會成為過往雲煙隨風而去，後人終究也會遺忘。

當世上的一切都過去了，唯一還「有」的是什麼？那就是「上帝」。每個人的
人生，都是上帝奇妙的安排。彼得前書2章11節說：「你們在世上是寄居的，
是旅客。」有一天，我們都會離開這旅居的世界，重新回到上帝面前。若世上
的一切都是「虛空」，我們是否有好好思考什麼是「真實」？所羅門知道，即
使享盡了一切，終究還是虛空。然而對他來說，就算一切都虛空，最後仍存有的
就是上帝。

默想：

我們不論處於順境或逆境，都是生命的歷練，也淬鍊著我們對上帝更堅定的信
心與穩固的信仰。

祈禱：

感謝愛我們的主上帝，使我們知道祢是萬有的主宰，也是生命的源頭。不論我
們經歷怎樣的生活，求祢使我們都能常存感恩，向祢獻上感謝的禱告。奉主耶
穌之名禱告，阿們。